

А.АЛИЕВ
научный сотрудник,
Института Экономики НАНА
E-mail:azer.azer.mamedov@mail.ru

Р.АЛИЕВ К.Э.Н.,
Ведущий научный сотрудник
Института экономики НАНА

**ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ
СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ ВАЛЮТНО-КРЕДИТНЫХ
ОТНОШЕНИЙ В СОВРЕМЕННОЙ
ГЛОБАЛИЗАЦИОННЫХ УСЛОВИЯХ**

Açar sözlər: inflyasiya, investisiyalar, milli iqtisadiyyat, bank, islahatlar, pul və kredit münasibətləri.

Ключевые слова: инфляция, инвестиции, национальная экономика, банк, реформы, валютно-кредитных отношений.

Аннотация

В статье рассмотрены основные направления совершенствования валютно-кредитных отношений в условиях глобализации.

Однако, проведенный анализ выявил, что за последние годы, несмотря на ряд положительных перемен, происходящих в системе с иностранными инвесторами, недостаточно полно и эффективно используются отмеченные преимущества и возможности. Поэтому, для достижения мощного притока иностранных инвестиций в Азербайджан, прежде всего, должна быть полностью сформирована экономическая система. Учитывая опыт стран, занимающих передовые места в мировой экономике, можно сказать, что внешнеэкономическая деятельность и эффективные отношения Азербайджана, с иностранными инвесторами должны осуществляться с учетом принципов общей либерализации экономики.

Введение

В настоящее время, глобализация, превратившись в основной фактор международных отношений, охватила все сферы жизни общества и людей. Основными признаками глобализации являются расширение перелива капиталов между странами, развитие международных валютных, фондовых и кредитных рынков, ускорение международных денежных и платежных переводов, а также усиление влияния международных финансово-кредитных организаций на экономику различных стран.

Основные направления совершенствования валютно-кредитных отношений

С точки зрения, изучение внешних валютно-финансовых отношений Азербайджана и в этом контексте определение степени влияния этих отношений на экономическое развитие страны и в частности на внешнеэкономические отношения является важной задачей. Следует отметить что правильный выбор стратегической валютно-кредитной политики в обеспечении стабильного развития экономики Азербайджана также играет важную роль. В деле улучшение условий внешней торговли с зарубежьем, значение валютно-кредитных отношений очень велико. С другой стороны, начиная с 1994 года, большой приток валютных средств, произошедший благодаря нефтегазовым проектам, требует его разумного и правильного использования, что вплотную будет зависеть от проводимой в Азербайджане валютно-кредитной политики. В обеспечение устойчивого развития Азербайджанской экономики и ее эффективной интеграции в мировую экономическую систему важнейшее значение имеет правильный выбор стратегической валютно-кредитной политики. В улучшении внешнеторговых условий и, в целом, для формирования эффективной внешнеторговой системы валютно-финансовые отношения играют решающую роль. Валютная политика выступает как основной инструмент антиинфляционных мероприятий и служит сохранению валютной ставки.

Анализ мирового опыта и валютно-кредитных связей Азербайджана показывает, что валютно-кредитная политика, проводимая в Азербайджане, в основном, служит следующим целям:

- обеспечению национальной безопасности страны;
- устранению дефицита платежного баланса;
- обеспечению соответствия стоимости валюты макроэкономической ситуации;

- росту золота валютных резервов страны;
- обеспечению выполнения иностранных обязательств страны;
- помочь привлечению в экономику страны иностранных инвестиций;

-созданию дополнительных условий для развития внутреннего производства и расширения экспортных товаров, в основном, продукции обрабатывающей промышленности.

Валютная политика страны в основном формируется на основе двух главных принципов: защита интересов государства и общества; учет существующего положения в национальной экономике, и на мировом рынке капиталов и товаров. Главная задача состоит в том, что валютная кредитная политика должна быть построена так, чтобы финансовый валютный кризис происходящие на мировом валютном рынке, не оказывали бы большего воздействия на Азербайджан.

Азербайджанская финансовая система, и в особенности, капитал, ценные бумаги и фондовые активы, в сравнении с другими странами, мало интегрированы в мировую экономику. Поэтому, произошедший в конце XX века в некоторых регионах мира и 2008 году в большинстве стран, финансовый кризис, не оказал серьезного воздействия на Азербайджан. Однако, несмотря на это, по разным причинам, последний финансовый кризис начинает все больше воздействовать на нашу страну, и в настоящее время основной целью валютно-кредитной политики является снижение этого влияния к минимуму. Как известно, резервы Центра Банка и Нефтяного Фонда в основном содержатся в ведущих банках мира, и в связи с мировым кризисом использования этих средств может быть затруднено. С этой точки зрения для снижения возможных рисков и удовлетворения инвестиционных потребностей коммерческих банков Азербайджана, часть валютных резервов должна быть размещена в Азербайджане. Большое значение имеет то, в какой валюте будут размещены валютные средства. За последний год курс между ведущими валютами мира подвергся серьезным изменениям, и эти колебания продолжаются, поэтому, в результате разницы курсов Азербайджан может подвергнуться валютным потерям. В этой ситуации 60% общей стоимости инвестиционного портфеля Нефтяного Фонда может быть размещено в долларовых активах; 30% - в активах, выраженных в евро; 5% - в английских фунтах стерлингов; остальные 5% в - могут быть размещены по следующим направлениям в зависимости от положения на мировых рынках:

- в валюте стран, обладающих рейтингом долгосрочной страны не ниже кредитного рейтинга страны «А» (Standard and Purz Fic) ИЛИ «А2» (Mudiz);

- в долларах США ИЛИ же разделившись на основе весового соот-
ветствия в активах долларов США, Евро и английского фунта стерлинга.

По нашему мнению, часть валютных резервов должна быть размещена в японской йене. Положение на финансовых рынках в последние годы показывает, что в сравнении с другими валютами японская йена более ориентирована на удорожание и по сравнению другими развитыми странами мировой финансовой кризис оказал меньше влияние на Японию.

Для оптимизации валютно-кредитной политики одной из необходимых задач является развития банковского сектора. За последние годы в Азербайджане банковский сектор начал ускоренно развиваться. Наконец 2008 года чистые внутренние активы коммерческих банков составили 5,4 млрд. манат, что по сравнению с 2000-м годом в 21,6 раз больше. Внутренние кредитные вложения коммерческих банков увеличились в 26, 3 раза. Однако, несмотря на это, удельный вес банковской системы в общей экономике Азербайджана очень низок. Так, активы коммерческих банков в Азербайджане составляют 17,8% от ВВП. Однако, этот показатель в Казахстане составляет 101,7% , на Украине - 63,5%, в России - 52,8%. Сумма банковских активов на душу населения в сравнении с другими республиками СНГ очень низкая. В 2007 году в Азербайджане этот показатель составил 428,7 манат, в Казахстане - 4567,3 долларов, в России - 3735,4 манат, на Украине - 1439,8 манат, в Грузии - 528 манат. С этой точки зрения, основная цель денежно-кредитной политики в стране является дальнейшее развития банковского сектора. Развитие банковского сектора. Развитие банковского сектора приведет к укреплению национальной валюты, росту экспорта, упрощению денежных переводов за рубеж и снижению банковских тарифов. Одна из главных задач состоит в создании равных темпов развития между банками и формировании конкурентной среды. В настоящее время в Азербайджане 78% - в общих активов коммерческих банков приходится на один банк (Азербайджанский Международный Банк), что в определенной степени диктует монопольные факторы. Поэтому, одной из основных задач является повышение активов и расширение капиталов других банков. В этом деле основная роль принадлежит Центра Банку. Центра Банк может помочь коммерческим банкам, снижая нормы обязательных резервов и представляя другие льготы.

Основная задача валютно-кредитной политики состоит в обеспечении экономической безопасности страны. Одной из основных мер, которые необходимо осуществить в этом направлении, является защита банковского сектора от иностранной конкуренции. Так, с 1 января 2004

года устранены лимиты, мешающие участию иностранных банков в банковском секторе Азербайджана. С приходом нефтяных денег в Азербайджан, выросло число банков, желающих начать работать в банковском секторе страны. В настоящее время «Внешторгбанк» России, «Kommersbank» Германии выразили желание приобрести акции банков, и этот процесс начался с середины 2008 года. Однако, необходимо учитывать, что активы мощных Японских и Азиатских банков в десятки раз больше активов общего банковского сектора Азербайджана. Напрямую приобретение ими банков Азербайджана подвергнет риску экономическую безопасность страны. Под воздействием различных политических, экономических и других факторов вложение или снятие этими банками дополнительных денег в денежный оборот Азербайджана, может создать угрозу экономическому развитию страны. К примеру, в результате финансового кризиса в конце 2008 года, исполняя иностранные обязательства, некоторые коммерческие банки столкнулись с определенными проблемами. Так, в 2008 году Азербайджанские банки из зарубежных финансовых источников привлекли 2 млрд., долларов свободных средств. В настоящее время процесс привлечения таких свободных средств значительно усложнен, т.к. свобода кредитования в мире значительно снизилась, а процентные ставки значительно выросли. Это приводит к тому, что Азербайджанские коммерческие банки не могут привлечь в достаточном масштабе иностранные кредиты и соответственно, в стране, банки не выдают кредиты населению. К тому же, мировой финансовый кризис создал проблему ликвидности иностранным банкам, поэтому они отказывают в продлении сроков средств выданных Азербайджанским банкам и следовательно, исполнения обязательств создает проблемы Азербайджанским коммерческим банкам.

С этой точки зрения, привлеченный коммерческими банками из-за рубежа капитал может быть про лимитирован в соответствии с суммой его уставного капитала. Этот процесс снижает зависимость Азербайджанской банковской системы от иностранного капитала и снизит до минимума риски, возникающие при возвращении долгов. Другая мера – определение отчислений в обязательные резервы из средств, привлеченных из-за рубежа. В августе 2008 года было применено выделение отчислений в обязательные резервы в сумме 5% от средств, привлеченных из-за рубежа, однако, в октябре 2008 года в связи с финансовым кризисом эти отчисления были ликвидированы. Однако, необходимо отметить, что применение норм к обязательным резервам очень важно с точки зрения экономической безопасности страны. С этой точки зрения, одной из первоочередных задач интеграции нашей страны в мировую экономику является, наряду с либерализацией внешнеэкономической

сферы и в целом бизнес среды, доставка в мир более полной информации о происходящих в стране экономических процессах.

Для привлечения иностранных инвестиций в нефтяной сектор большое значение имеет членство в ВТО. Присоединения к ВТО важно в целом для Азербайджанской экономики и этот процесс обеспечит более тесную и эффективную интеграцию нашей страны в мировую экономику. Присоединившись к ВТО, Азербайджан еще раз подтвердит, что проводимые экономические реформы и либерализация - не случайны, и этот процесс в дальнейшем еще более ускориться, а инвестиционные и кредитные риски нашей страны снизятся.

Мировой опыт показывает, что если защита иностранных инвестиций осуществлялась при помощи двухсторонних соглашений, дальнейшее развитие международных отношений привело к разработке международных конвенций. Среди этих конвенций можно указать следующие: Вашингтонская Конвенция (1965) «О порядке урегулирования межгосударственных инвестиционных споров»; Европейская Конвенция «О внешнеторговом арбитраже» (Женевская Конвенция, 1961); Саульская Конвенция (1985); Конвенция «Об исполнении решений иностранного арбитража» (Нью-йоркская Конвенция, 1958). Начиная с 1996 года Азербайджан является участником Женевской Конвенции.

Улучшение инвестиционной среды в Азербайджане невозможно без совершенствования налогового законодательства. Специалисты считают, что для стимулирования иностранных инвестиций совсем правильным будет массовое снижение налогов. В изданиях, выпущенных за последний год, показано, однолинейное и недифференциальное применение налоговых льгот не может дать никакого эффекта.

В стимулировании иностранных инвестиций посредством налогов необходимо учитывать дифференциацию и адресность налогов. Например, инвестиции, вкладываемые в проекты, имеющие важное значение для страны, можно было бы освободить от налога на прибыль на срок до 5 лет. Принимая во внимание приоритетные отрасли, обладающие сравнительными преимуществами для нашей экономики, было бы правильным применять принцип дифференциации при применении налогов. Льготы, применяемые к иностранным инвестициям, должны обуславливаться их конкурентоспособностью, высоко технологичностью и другими условиями. Определяя уровень налога, тарифа, льготы было бы целесообразно изучить инвестиционную среду в странах конкурентах. Однако, проведенный анализ выявил, что за последние годы, несмотря на ряд положительных перемен, происходящих в системе с иностранными инвесторами, недостаточно полно и эффективно используется отмеченные преимущества и возможности.

Поэтому, для достижения мощного притока иностранных инвестиций в Азербайджан, прежде всего, должна быть полностью сформирована экономическая система. Учитывая опыт стран, занимающих передовые места в мировой экономике, можно сказать, что внешнеэкономическая Деятельность и эффективные отношения Азербайджана, с иностранными инвесторами должны осуществляться с учетом принципов общей либерализации экономики. Механизм регулирования экономической деятельности в стране и структура внешнеторговых связей должна формироваться в соответствии с экономическими потенциалом, внутренними потребностями и преимуществами в международном разделении труда.

Для улучшения платежного баланса текущих отчетов, и особенно, экспорта. Так, 90% Азербайджанского экспорта составляет сырая нефть и платежный баланс, в соответствии с изменением цен на нефть на мировых рынках, подвергается серьезным изменениям.

Начиная с конца 2008 года мировая рыночная цена на нефть начала падать, и, согласно прогнозам международных организаций, в ближайшей перспективе роста цен на нефть не ожидается. С этой точки зрения, отраслевая и товарная диверсификация структуры внешней торговли, и совершенствование механизма участия Азербайджанских предприятий в современной международной торговой системе одни из главнейших задач. Это направление актуально не только с точки зрения повышения конкурентоспособности, но и с точки зрения внешнеэкономических связей Азербайджана и в целом сохранения стабильности экономики. Одной из основных мер по диверсификации экспорта является увеличения экспорта услуг, особенно транспортных, и в том числе транзитных перевозок. Географические расположения Азербайджана, проекты, которые разрабатываются в этой области, показывают, какие большие потенциальные возможности существуют для повышения транспортных услуг.

Для роста числа предприятий, участвующих во внешнеэкономических связях, расширения номенклатуры (ассортимента) экспортируемых товаров и услуг, и самое главное, для создания условий для присоединения малого бизнеса ко внешней деятельности, необходимо формирование государственной политики. Сюда должны быть включены как меры, стимулирующие экспорт в целом, так и меры, повышающие конкурентоспособность предприятий, занимающихся малым бизнесом.

Одной из главных задач диверсификации экспорта является расширение экспорта наукоемкой продукции. Есть необходимость подготовки систематического плана действий, обеспечивающего создания

новых пунктов продаж на международных и региональных рынках, расширение уже имеющихся, устранение возникающих на них препятствий в результате односторонних или двухсторонних исследований. Наряду с информационным обеспечением экспортирующих фирм о процессах, происходящих на мировом рынке, об изменениях в конъюнктуре и спросе, учитывая главную роль электронной информации в мировой торговле, необходимо построить систему, осуществляющую постоянный обмен информацией между зарубежными покупателями и Азербайджанскими продавцами. Для этого, фирмы, экспортирующие готовую продукцию, должны создать несколько Интернет сайтов, отражающих широкую информацию об их продукции. В целом, в целях стимулирования экспорта, наряду с повышением качества произведенных товаров, необходимо обращать особое внимание вопросам маркетинга и рынка.

ВЫВОДЫ И ПРЕДЛОЖЕНИЯ

После приобретения независимости Азербайджан был представлен в мировой экономике как равноправный партнер. Начиная с первых лет независимости, валютно-кредитная и финансовая система Азербайджана стала составной частью мировой валютно-кредитной и финансовой системы.

В первую очередь, при выходе в обращение национальной валюты был определен ее курс к иностранным валютам. Для определения правовой базы валютно-финансовых связей были приняты законы Азербайджанской республики «О валютном регулировании», «О Национальном банке Азербайджанской республики», «О защите иностранных инвестиций», «О инвестиционной деятельности», «О внешних долгах» и др. От создания независимой национальной валюты и проведения независимой валютной политики в Азербайджане до сегодняшнего дня было проведено ряд важных мер по совершенствованию валютного законодательства и снятию валютных ограничений. Создав определенные льготы иностранным инвесторам, в стране началось ускорение притока капитала.

В результате всего этого, объем иностранных инвестиций в экономику Азербайджана в 2007 году по сравнению с 1995 годом возрос в 18 раз и составил 6,7 млрд. долларов США. Удельный вес иностранных инвестиций в ВВП составил 21,6 %. В структуре вложенных в экономику Азербайджана прямых инвестиций, инвестиции в энергетический сектор составили 85,6 %. Инвестиции в другие отрасли были осуществлены главным образом со стороны Турции,

США и Великобритании. По данным статистики в Азербайджане в 2006 году было зарегистрировано 863 совместных и с полным участием иностранного капитала предприятий. Это по сравнению с 1995 годом 2,95 раза больше, а по сравнению с 2000 годом в на 42 % меньше. Однако, несмотря на это в 2006 году на этих предприятиях численность работающих по сравнению с 1995 годом 8.98 раза, с 2000 годом 2.85 раза возросла, а общий объем производства также соответственно возрос в 38,8 и 19,5 раза.

Высокий уровень инфляции и укрепление национальной валюты также мешают привлечению иностранных инвестиций, Азербайджан в общем рейтинге экономической свободы занимает 102, а в рейтинге свободы внешнеэкономической деятельности 95 место. Высокий уровень инфляции и укрепление национальной валюты также мешают привлечению иностранных инвестиций.

Список литературы

1. Məmmədov Z.F. Bank əməliyyatının əsasları. Bakı-2010.
2. Əliyev A.F. Bankların inkişaf istiqamətləri. Bakı-2011.
3. From disintegration to reintegration: Eastern Europe and the former Soviet Union in international trade / edited by Harry G. Broadman. The Worldbank, p. 110
4. А.Г.Грязнова. Денежно-кредитная и валютная политика: научные основы и практика - Научный альманах фундаментальных и прикладных исследований. - Москва, Финансы и статистика, 2003 - 296 с.
5. Н.Н.Ливенцев, Г.М.Костюнина. Международное движение капитала - Учебник - Moscow, Экономисть, 2004 - 368 с.

R.Əliyev

A. Əliyev

İqtisadiyyat İnstitutu elmi işçi

Müasir qloballaşma şəraitində valyuta-kredit münasibətlərinin təkmilləşdirilməsinin əsas istiqamətləri

Xülasə

Məqalədə qloballaşma şəraitində valyuta-kredit münasibətlərinin yaxşılaşdırılmasının əsas istiqamətləri təsvir edilmişdir.

Bununla yanaşı, təhlil nəticəsində, son illərdə, xarici investorlar ilə sistemdə baş verən bir sıra müsbət dəyişikliklərə baxmayaraq, qeyd olunan

üstünlüklər və imkanlar tam və səmərəli istifadə edilməmişdir. Buna görə də, Azərbaycan xarici investisiyaların güclü axınına nail olmaq üçün ilk növbədə iqtisadi sistem tam formalaşmalıdır.

Dünya iqtisadiyyatında aparıcı yerləri işləyən ölkələrin təcrübəsini nəzərə alaraq, xarici iqtisadi fəaliyyət və Azərbaycanın xarici investorlar ilə effektiv münasibətləri iqtisadiyyatın ümumi liberallaşdırılması prinsiplərinə əsaslanmalıdır.

Bu iş Azərbaycan Respublikasının Prezidenti yanında Elmin İnkişafı Fondunun maliyyə yardımı ilə yerinə yetirilmişdir (Qrant № EIF-KETPL-2-2015-1(25)-56/56/5)